



▲九月十八日，在安徽省肥东县王军民家庭农场的稻田里，农民驾驶收割机收割水稻。新华社记者姜刚摄

中国农民丰收节

别样稻花香：江淮粮仓战「两情」观察

新华社合肥9月20日电（记者陈先发、姜刚）秋分将至，稻谷飘香，遭遇新冠肺炎疫情，面对长江、淮河和巢湖“三线抗洪”严峻汛情，安徽省统筹抓好疫情防控和粮食生产，通过超常规的政策举措，挖掘科技丰粮新路，全力以赴抗灾减灾，最大限度减轻洪涝灾害损失。眼下，秋粮主要作物之一的水稻迎来收获，江淮大地一片繁忙的秋收景象。

来之不易的收获

地处巢湖流域的合肥市肥东县，一片片金黄的稻田里稻穗低垂，不时可见农民忙碌的身影。

9月18日下午，在肥东县家庭农场主王军民的稻田里，3台收割机来回奔忙，经过灵活自如的“吞”“吐”之后，一辆辆满载稻谷的货车驶向晾晒地。

“今年水稻生长期遭遇连续强降水，田里进水了，政府部门派出挖掘机给河道清淤、帮助排水，及时发布虫情预报、指导查治，这才取得了好收成。”王军民感慨，今年水稻亩产能达1100斤。

安徽省今年6月2日入梅，8月1日出梅，期间遭遇连续强降水。梅雨期长江、淮河和巢湖流域平均降水量分别是常年同期的2.3倍、近2倍和近3倍，均为历史同期最多。强降水引发局地洪涝灾害，给秋粮生产带来严重影响，沿河、环湖的部分洼地田块受淹甚至绝收。

在毗邻长江的桐城市，沉甸甸的稻穗也走出别样“旅程”。

“目前已收割50多亩，预计亩产1400斤，是个丰收年。”9月17日中午，站在偌大仓库里成堆的新稻前，安徽桐城香山农业科技发展有限公司总经理严永志说。

严永志流转了2700多亩水稻田，受洪涝灾害影响，部分水稻田受淹，其中152亩绝收。“受淹田块忙排水，绝收田块忙补种。”他说，政府部门免费提供种子，国元农业保险股份有限公司及时赔付72000多元，助力补种顺利进行，目前补种的稻苗长势良好。

据安徽省农业农村厅统计，到9月上旬，全省已完成补改种面积396万亩，占绝收面积的68%，占已退水可补改种面积的96%。

“在疫情、汛情的双重考验下，今年的水稻收获格外来之不易。”安徽省农业农村厅种植业管理局副局长吴志伟说，从目前各地收割的情况来看，水稻总体长势接近常年水平。

政策科技的助力

确保秋粮生产稳定，离不开政策举措、农业科技的助力。

“今年各级政府对粮食生产的投入力度要超过往年。”吴志伟举例说，各级财政拿出9000多万元扩大早稻种植面积；全省投入近3亿元发展优质专用水稻生产，推动实现“优质粮卖优价”。

位于淮河岸边的六安市霍邱县，通过增加水稻种植面积、引导补改种等方式，尽力减少洪涝灾害对粮食总产的影响。

“霍邱县是产粮大县，确保粮食安全我们责无旁贷。”六安市政协副主席、霍邱县委书记刘胜说，在省农技专家的指导下，县里拿出1500万元鼓励发展约30万亩再生稻，对于退水较迟的地方，政府部门引导农户改种玉米、绿豆等农作物。

在促进种植业生产恢复方面，农业保险发挥了重要作用。

“灾情发生后，我们开通绿色通道、特事特办，按照‘快保、快查、快赔’的原则，加快承保理赔进度，全力支持农户灾后重建。”国元农业保险股份有限公司安庆中心支公司总经理方芸说，截至9月17日，该公司在安庆市已支付理赔款1.28亿元。

植保无人机飞防、粮食生产良种化、绿色高质高效技术集成……安徽省农业科学院副院长赵皖平认为，农业科技给粮食生产注入新动能，推动生产效率和生产效益“双提升”。

肥东县张集乡种粮大户陈志刚从2018年开始探索种植有机水稻。“我们选用优良品种，推行绿色生产，目前有30多亩水稻被加工企业‘预购’，收购价高于市场价0.1元/斤。”陈志刚说。

为提升水稻产品品质，安徽省今年继续加大优质专用水稻生产力度，实行“单一品种、规模化种植、标准化管理，单收、单储、单加工”的运营模式，推动皖稻产业升级。据初步统计，安徽省优质专用水稻面积1868.7万亩，占种植面积的57.6%。

抢抓农时的坚守

在安徽，秋粮收获来之不易，夏粮生产同样如此。遭遇突如其来的疫情，以及小麦赤霉病等病虫害偏重发生态势，安徽全省上下全力应对，夏粮总产334.38亿斤，较上年增加2.98亿斤，总产创历史新高，奠定了全年粮食稳定生产的基础。

“当前，各地要指导农户做好病虫害防控工作，确保在田水稻颗粒归仓，稳住农业这个‘基本盘’。”赵皖平说，同时要关注部分未退水田块的秋种工作，努力实现以丰补歉、以秋补夏。

农时不等人。一手抢抓秋收，一手谋划秋种。

计划小麦种植面积4240万亩，沿淮淮北地区主攻优质专用小麦订单种植，淮河以南地区积极引导农民恢复发展油菜种植……安徽省近日下发秋种“任务清单”，要求各地科学合理谋划落实秋种面积，确保打赢明年粮食生产目标任务第一仗。

“桐城市将召开灾后生产恢复及油菜小麦机械化播种现场观摩会，已联系批量引进26台多功能智能化油菜播种机（可播油菜、小麦、旱稻等），有助于提高灾后秋种的质量和进度。”桐城市种植业管理局局长刘志宏说，桐城市拟将救灾资金重点用于灾后油菜种植补助，同时对在灾后绝收田块种植小麦的农户适当予以补贴。

谋划秋种也已被新型农业经营主体列入“议事日程”。

“我要紧跟国家政策步伐，在种植品种和粮食品质上下功夫，为明年的丰收播种希望。”王军民充满期待地说，他要把小麦种植面积从100亩增加到500亩，同时继续做精做强粮食品牌，提高粮食附加值，让农业成为有奔头的产业。

“万里长江第一港”的新蓝图

新华社昆明9月20日电（记者王长山、林碧锋、彭韵佳）因水而富，衔接川滇两省，长江、金沙江、横江三江在此交汇，这里有“万里长江第一港”之称的云南水富港。眼下，随着港口扩能改造、棚户改造等项目稳步推进，水富港“扬帆起航”，描绘新蓝图。

水富港，位于云南省昭通市，处于长江经济带、成渝经济圈和滇中城市经济圈三大经济区域交汇处，是金沙江上唯一能够实现3000吨级以上船舶江海直达运输的港口。

走进水富港扩能工程中嘴作业区，记者在平台上看到，门座起重机、装卸机、大型运输车和传送带正在作业。中嘴作业区包括前沿码头、后方堆场、码头装卸设备及其他附属设施，目前已开港试运行。

在2010年完成水富港一期改扩建工程的基础上，昭通于2016年再次启动水富港二期扩能改造工程，拟建7个泊位，进港道路约2.5公里，占地约400余亩，设计年货物吞吐量540万吨，计划投资24.6亿元。

昭通高投水运投资开发有限公司董事长刘东晓说，当前，我们正在开展水富港总体规划申报工作，根据规划，水富港主要包括中心、中嘴、向家坝3个作业区，年货物吞吐量9700万吨，其中集装箱吞吐量70万标准箱。

依托港口，建设新城。

正在实施的棚改项目，将彻底改善水富市约1.6万人的居住环境。项目计划征收4000余户，选址规划建设安置房4000余套，总建筑面积80余万平方米。

同时，为了满足群众的生产生活需求，



▲云南省水富市棚改项目在有序施工（8月10日摄）。

新华社记者林碧锋摄

医院（卫生所）、学校、幼儿园、农贸市场及社区综合用房等将同步建设，形成以棚改项目为中心的功能齐全、配套科学的生产生活环境，增强居住群众的获得感、幸福感。

“棚改项目是水富‘扩港’‘建园’的先决条件。”水富市委书记李松涛说，棚改以“腾笼换鸟”的方式，为“扩港、建园”腾退近3600亩土地。这对打破水富“港小城窄、围墙厂建、港厂城相互制约”的困局具有不可替代的支撑作用。

在水富市金沙湖公园项目建设工地，挖掘机、工程车、振动打桩机等大型机械正抓紧施工。金沙湖公园规划建设环湖步行道、梯田花海、喷泉、虹桥、广场、水生植物和绿地景观等，打造开放式现代城市公园，推动“港园城”三位一体融合发展。

中铁建工集团水富地区项目经理王建新说，金沙湖公园项目于今年4月开工，目

走向我们的小康生活

决战决胜脱贫攻坚

前处于基础施工阶段，正在加快推进管桩、承台、入口广场等工程建设，预计今年年底竣工。

作为棚改项目的配套基础设施项目，今年3月开工以来，全长6.58公里的高坝快捷通道工程按下“快进键”，将成为水富城区主干路网的重要组成部分。

昭通市交通运输局局长刘开说，水富港发展重点是依托长江黄金水道资源，拓展港口岸线和纵深，配套多种有效集疏运系统和“一关两检”等设施，建设功能完备、“水、铁、公”联运、对外开放的长江上游重要绿色智慧枢纽港口。发展港口，加快脱贫。

数据显示，2014年至2019年，水富市累计减贫3382户13142人，贫困发生率从21.36%降至0.0074%；2019年城镇和农村居民年人均可支配收入分别达3.5万元和1.2万元。

随着水富港的建设发展及其配套项目实施，水富港将被建设成为以集装箱、大宗散杂货为主的装卸储存、中转换装、多式联运、临港开发、现代物流、综合服务的综合型港口，打造成云南融入长江经济带和“一带一路”的核心交汇点。

“‘万里长江第一港’的新蓝图正徐徐展开。”李松涛说。

黄河滩边 安居梦圆



▲这是菏泽市鄄城县旧城镇王庄村即将整体迁入的六合社区（三合村村台）（9月20日摄，无人机照片）。

▶9月20日，在菏泽市鄄城县旧城镇六合社区（三合村村台），王庄村村民孙广林在展示自己的选房确认单。

经过三年的规划建设，9月20日，位于黄河滩区的山东省菏泽市鄄城县旧城镇六合社区（三合村村台）、七街村台、大邢庄村台和安庄村台全部投入使用，首批迁建安置村民按照排号顺序，统一“选房”，准备乔迁新居。

2017年，山东省启动编制《山东省黄河滩区居民迁建规划》，通过外迁安置、就地就近筑村台、筑堤保护、旧村台改造提升、临时撤离道路改造提升等5种方式，到2020年底完成60万滩区群众的迁建安置。

新华社记者郭绪雷摄



全苗寨最漂亮的建筑，是山头上的小学

决战决胜脱贫攻坚 督战未摘帽贫困县

里越陷越深，贫困发生率曾高达52%，成为当地脱贫攻坚最难啃的“硬骨头”。

在大歹小学挂职副校长的贵阳市南明小学老师王玉看来，大歹村的贫穷有其难以摆脱的自然因素，更困顿于人们封闭、保守的思想。“扶贫先扶智，大歹的改变必须从教育开始。”她说。

从2019年11月“接手”至今，王玉所在的南明小学派来了5人组成帮扶团队，与当地20多名教师一起努力，把知识的种子播撒在这片曾经的“教育荒原”上。

“这次帮扶由学校校长、校党总支书记、骨干教师‘组队’进驻，积极推进‘组团式’帮扶。”王玉说，大家分工协作，既抓教育教学、学校管理，又注重学生习惯养成、培训师资。

跟着王玉参观大歹小学，从墙面装饰到学生饮水机、从教室课桌椅到孩子们的校服、从课堂教学到开展多彩校园文化活动……帮扶无处不在。尤其是宿舍外墙上贴着的那一张张孩子们灿烂笑脸的照片，

让人印象深刻。

2018年，澳门特区政府和澳门中联办携手帮扶从江县，澳门基金会投资3000万元兴建大歹小学。2019年8月26日，一个设施齐全、功能完善、环境优美的学校正式投入使用。

“在大歹村，澳门真金白银投入是‘强健教育筋骨’，我们组团帮扶就是要为学校注入更多内涵。”牵头“组团式”帮扶大歹小学的南明小学校长曹凤英说，帮扶紧紧围绕“一年大见成效，两年共赢成长，三年全面发展”目标推进。

尽管此前做足了准备，但现实的困难还是让省城来的老师们有些犯难。“很多孩子六七岁才读书，学习基础薄弱，而且只会说苗语，交流很困难，一切都是从头开始。”

在大歹小学挂职副校长的南明小学骨干教师李艳说，很多孩子习惯养成也不太好，洗头、洗手等都是“必修课”。

起初，面对接踵而至的困难，曹凤英不得

不经常往返于贵阳和从江。“在大歹开展教育扶贫必须全面而细致，不仅是上好一堂课，更要深入走进孩子心里。”她说。

白天上课、晚上家访、评选优秀、进村宣讲……帮扶从校园走入村民家。一时间，“最美大歹娃”“爱读书之家”等荣誉榜备受孩子和家长喜爱。

一年来，从最初追着给孩子们洗头、剪指甲，到孩子们自觉讲卫生、上课主动举手回答问题，他们变得越来越自信、阳光。谈到上学，五年级的潘乃党特别高兴。“在学校很开心，老师们很关心大家，而且好好读书，以后就不会再像父母那样只能干体力活了。”她说。

质朴的话语里透露出孩子们渴望读书改变命运的强烈愿望。在王玉眼里，教育帮扶旨在阻断贫困代际传递，关乎的不只是朝夕一夕，而是一代代人的命运。

（记者骆飞、李惊亚）

新华社贵阳9月20日电